

保障“供应足” 促进“价格稳” 助力“民心暖”

多部门部署做好重要民生商品保供稳价和困难群众兜底保障工作

新华社北京2月11日电（记者魏玉坤 何晓）记者11日从国家发展改革委获悉，近日，国家发展改革委深入分析“菜篮子”“米袋子”市场供需和价格形势，加强跨部门协作联动，会同民政部、交通运输部、农业农村部、商务部、市场监管总局印发通知，部署做好重要民生商品保供稳价和困难群众兜底保障工作。

根据部署，抓好生产流通，保障“供应足”。加强冬季农业生产防灾减灾，做好蔬菜等作物田间管理，补种、增种速生绿叶菜等品种，助力增加市场供应。组织农产品批发市场、连锁商超、线上平台等积极对接主产区，做好产销衔接，提前增加备货量，及时铺货上架。落实好鲜活农产品运输“绿色通道”政策，提升

春节临近，消费市场持续升温。国新办2月11日举行新闻发布会，商务部、文化和旅游部、金融监管总局、广电总局、体育总局有关负责人围绕保障春节市场供应、满足群众消费需求等话题回应社会关切。

持续做好生活必需品市场供应工作

“据商务大数据监测，节前全国生活必需品市场供需两旺，价格总体平稳。”商务部市场运行和消费促进司司长杨沐在发布会上介绍，2月9日全国重点连锁超市粮油、肉类、鸡蛋库存较上月同期均增加20%以上，蔬菜库存增加7.7%。

杨沐表示，春节期间，各级商务部门将加强值班值守，密切关注市场运行情况，持续做好生活必需品市场供应工作。

强化货源组织，积极组织重点保供企业与生产供应基地加强产销对接，拓宽货源渠道，加大备货数量和品类，丰富节日市场供给。山西、广西、新疆等地大型批发市场、超市生活必需品库存量比平时增加10%以上；河北组织420家商贸流通企业与外地的供应基地签订供货协议。

加强强储备调节，指导各地结合实际，灵活安排地方储备肉菜投放。安徽、福建、山东等地落实猪肉、冬春蔬菜储备10万吨以上；上海、湖北启动政府平价肉菜投放，平均价格优惠10%以上。

优化便民服务，引导重点商贸流通企业节日期间正常经营，加大补货上架频次。主要电商平台推出“春节不打烊”“春节也服务”等措施，保障节日期间商品正常下单、物流正常配送。

2026全国网上年货节启动以来，各地、电商平台及

查验和通行效率，协调解决道路受阻等问题，保障物流畅通。

聚焦终端环节，促进“价格稳”。启动蔬菜等政府储备投放，加大消费需求旺盛品种投放力度，满足群众节前采购需要。发挥平价销售机制作用，依托连锁商超、社区菜店等渠道开展平价惠民销售。强化市场监管检查，引导商户守法合规经营，严厉打击价格欺诈、哄抬价格等违法犯规行为。

帮扶困难群众，助力“民心暖”。加强对低保对象、特困人员、低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员等困难群众的动态监测和救助帮扶，按时足额发放低保等社会救助金。做好社会救助和保障标准与物价上

涨挂钩联动机制启动准备，健全常态化防止返贫致贫监测帮扶机制。积极开展节日走访慰问，鼓励采取发放一次性补贴等形式，保障困难群众生活需要。

国家发展改革委有关负责人表示，总的看，各地重要民生商品生产向好、货源充足，保障春节期间市场量足价稳具备坚实基础。“米袋子”沉甸甸，去年粮食生产再获丰收，连续两年稳定在1.4万亿斤以上，全国36个大中城市成品粮油储备可满足15天以上消费。“菜篮子”满当当，去年猪牛羊禽肉产量首次超过1亿吨，当前肉类、鸡蛋产能充足；蔬菜在田面积同比稳中有增，随着“南菜北运”规模和北方设施蔬菜上市量增加，市场供应将进一步丰富。

品牌商家陆续推出数百场活动。据商务大数据重点电商平台监测，年货节启动以来，截至2月8日，全国网络零售额达9897.3亿元。

全域联动推出“乐购新春”政策礼包

商务部副部长盛秋平介绍，春节期间，商务部将联合宣传、文旅、金融、体育、民航、铁路等多部门共同组织开展“乐购新春”春节特别活动，打造年味浓郁的消费盛宴。

活动涵盖吃住行游购玩全链条。聚焦“好吃”，鼓励餐饮企业推出年夜饭套餐、新春团圆宴。聚焦“好住”，鼓励家居卖场、家电品牌惠民让利，酒店、民宿推

换新625亿元国补资金已到达各地商务部门，在春节9天假期内，将指导各地加大补贴投放。

近期商务部、财政部、税务总局确定在50个城市开展有奖发票试点，半年实施期内将发放100亿元奖补资金，其中春节假期的奖金规模将超过10亿元。

在金融支持方面，金融监管总局新闻发言人郭武平说，将鼓励金融机构加大消费领域资源投入，丰富消费金融产品，提升消费金融服务质效。

持续拓展节日消费场景

文旅消费方面，文化和旅游部产业发展司负责人傅瀚霄介绍，围绕“欢欢喜喜过大年”主题，文化和旅游部将推出“文化迎春·艺术为民”“非遗贺新春·寻味中国年”“文博馆里过大年”等22项主题活动。“各地还将以发放消费券、门票减免、票根联动优惠等形式，提供超过3.6亿元的消费补贴。”傅瀚霄说。

广电视听方面，广电总局宣传司司长李忠志表示，春节期间，“电视春节档”节目精彩纷呈，网络视听平台将开展跟着微短剧去旅行、跟着微短剧看品牌等特色活动，引导消费者体验消费新方式、打卡消费新场景。“各平台还将举办‘年货节’活动，推动视听内容与实体消费深度融合。”李忠志说。

近年来，参与骑行、登高等体育运动成为过年新风尚。体育总局体育经济司负责人艾郁表示，体育总局已发布“2026年春节假期户外运动精品线路”，方便人民群众参与安全、有质量的户外运动。春节期间，还将开展新春冰雪嘉年华等活动，让体育年味更加浓厚。

（新华社北京2月11日电）

如何保障和满足春节消费需求？

国新办新闻发布会回应关切

□新华社记者 王聿昊 谢希瑶

出优惠套餐。聚焦“好行”，民航、铁路将加大运力，鼓励航空公司推出春节特供餐食等服务。聚焦“好游”，开展“跟着电影去旅游”等活动，支持各地举办庙会、非遗展演等年俗活动。聚焦“好购”，支持全国步行街（商圈）、一刻钟便民生活圈备足优质货源，推出优惠促销，支持县域乡村举办年货大集。聚焦“好玩”，鼓励各地推出特色春晚、乡村演出等，丰富群众新春精神文化生活。

“各地已经安排20.5亿元资金，在9天假期内，通过发放消费券、补贴、红包等形式，直接惠及广大消费者。”盛秋平说。

此外，盛秋平还介绍，年初拨出的首批消费品以旧

福州：一站式体验闽味幸福年



2月11日在福州上下杭历史文化街区拍摄的茉莉豆花摊位。

2月11日，“来福州过福年”非遗文创大集暨现代闽生活体验街区启动仪式在福州上下杭历史文化街区举行。据介绍，该活动是“福马当先 福启新程”新春文化惠民活动的重要内容，融合了非遗传承、闽派美食、文创展示、市集互动与线上传播等多元形式，旨在为市民游客打造一站式体验闽式生活的沉浸式平台，让千年闽都文化在新春氛围中焕发出新活力。

（新华社记者 林善传 摄）

《旅游投诉处理办法》3月15日起施行

新华社北京2月11日电（记者徐壮）文化和旅游部11日公布《旅游投诉处理办法》，自2026年3月15日起施行。

文化和旅游部有关负责人介绍，近年来，随着我国旅游业的快速发展和信息网络技术的广泛应用，旅游投诉形式、受理渠道等发生较大变化，需要对原国家旅游局2010年公布的《旅游投诉处理办法》进行修订，指导各地文化和旅游主管部门有效应对旅游市场发展新形势，依法高效处置旅游投诉，为整治旅游市场突出问题、推动旅游业高质量发展提供支撑。

办法明确，旅游者可以就下列事项向旅游投诉处理机构投诉：（一）认为旅游经营者违反合同约定的；（二）因旅游经营者的责任致使旅游者人身、财产受到损害的；（三）因不可抗力致使合同不能履行或者不能完全履行，旅游者与旅游经营者发生争议的；（四）其他损害旅游者合法权益的。

此外，办法进一步完善旅游投诉管辖规定，在原有地域管辖、级别管辖的基础上新增指定管辖内容，并明确对同一旅游纠纷都有管辖权时的处理方式，推动提高旅游投诉处理效率。办法还进一步压缩旅游投诉受理时限、简化办理程序，为旅游者依法维护自身合法权益提供更加有力的保障。

新版国家基本药物目录管理办法公布

据新华社北京2月11日电（记者李恒）记者11日从国家卫生健康委获悉，为巩固完善国家基本药物制度，健全国家基本药物目录遴选管理机制，国家卫生健康委、国家发展改革委等11个部门依照相关法律规定对国家基本药物目录管理办法进行了修订。

新版国家基本药物目录管理办法主要修订内容包括：增加法律政策依据，合理优化目录结构，将国家基本药物分为化学药品和生物制品、中药（中药饮片和中成药）等，化学药品和生物制品主要依据临床药理学分类，中成药主要依据功能分类。

完善目录管理机制。国家基本药物供应使用与分级诊疗、药品集中采购、支付报销等政策相衔接。由国家卫生健康委按程序对更名、异名的基本药物进行归属认定。

突出药品临床价值。明确根据疾病谱变化、药品临床应用实践、药品标准变化、药品新上市情况等，坚持中西医并重、临床首选的原则，综合考虑我国基本医疗卫生服务需求、基本医疗保障水平、药品供应保障等因素，对基本药物的品种和数量进行调整。

此外，规范动态调整机制，强化基本药物功能定位，坚持定期评估、动态管理，调整周期原则上不超过3年，必要时，可适时组织调整。

（上接第一版）不一会儿，食堂里就热闹了起来，用餐的不仅有老人，还有社区其他居民、学生和企业职工。

“我们的长者食堂也是民生食堂，服务群体正不断拓展，以实现运营的可持续。”叶丽萍表示，自2022年11月开办以来，食堂始终坚守公益属性，社区全程介入并协助运营管理，社区工作人员与志愿者也经常来帮忙。“食堂还是社区的人气聚集地，经常举办各种活动，是我们收集民意的重要阵地，能帮助我们更好地开展基层治理工作。”

转眼就到了下班时间，张声平打包好几份饭菜放在桌子上说：“这是给一些订餐的老人留的，叶书记她们还提供送餐服务呢。”

“因为这些老人住得较远，有些也行动不便，他们会在微信群里订餐，我们下班时就顺路给他们送过去。”叶丽萍将打包好的饭菜分发给游曼露和张佳宝并叮嘱，“早点送去，自己也早点回家吃饭。”

热乎可口的饭菜、唇齿留香的年糕、甜香软绵的芋泥……承载着张声平的热心，也凝聚着社区的温情和担当。这份藏在小食堂里的大温暖，是新春佳节里，送给老人们的新年礼物，更是基层治理温度的生动体现。

南平市建阳区住房和城乡建设局催促缴纳罚款通知书

潭建罚催[2026]1号

福建云腾建设工程有限公司：

丁彬：

本机关于2025年7月3日对你方作出的《行政处罚决定书》（潭建罚[2025]2号）已发生法律效力。该决定书明确：你方在建阳区边远山区乡镇卫生院次后重建项目——宝山街道社区卫生服务中心投标过程中存在伪造项目技术负责人张家富职称证书的行为违反《中华人民共和国招标投标法》第三十三条规定。根据《中华人民共和国招标投标法》第三十三条规定并结合福建省住房和城乡建设厅《行政处罚裁量权基准（2023年版）》，对你方公司按中标项目金额千分之五进行罚款，处罚款壹拾万捌仟元（¥108800.00），对你方丁建彬按单位罚款数额的百分之五进行罚款，处罚款伍仟肆佰元（¥5400.00）。限于收到通知书15日内向银行缴纳罚款。

截至今日你方尚未履行上述罚款缴纳义务。根据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条的规定，现催告你方自收到本通知书之日起10日内缴纳上述罚款。逾期不缴纳的，本机关将依法每日按罚款数额的3%加处罚款，并申请人民法院强制执行。

特此通知。

联系人：宋女士 联系电话：0599-5823196

联系地址：南平市建阳区西桥西路1号

南平市建阳区住房和城乡建设局
2026年2月11日

我国完成首次载人飞船返回舱海上搜索回收任务

据新华社海南文昌2月11日电（记者李国利 黄一宸）2月11日，在长征十号运载火箭系统低空演示验证与梦舟载人飞船系统最大动压逃逸飞行试验中，梦舟载人飞船成功实施最大动压逃逸并在海上安全溅落。

11日12时20分，海上搜救分队完成返回舱搜索回收任务。这是我国首次在海上实施载人飞船搜索回收任务，为后续任务积累了重要经验。

至此，我国已具备执行陆地、

海洋两栖航天搜索回收任务能力。

酒泉卫星发射中心李鑫介绍，以梦舟载人飞船系统最大动压逃逸飞行试验为牵引，航天搜救队联合南海救助局海上救助力量，依托文昌航天发射场保障条件、借助新研新试装备，成功打通海上联合搜救链路，形成海域航天搜救力量。

据中国载人航天工程办公室介绍，此次参试的梦舟载人飞船，主要用于我国载人月球探测任务，兼顾近地空间站运营，飞船返回舱具备多次重复使用的能力。

2月11日，南海救118船开始进行返回舱搜救任务。（新华社记者 杨冠宇 摄）